

会“法术”懂技术搞学术的盗墓贼，落网了

新华社 朱青 熊丰 翟翔

为成功盗得文物，盗掘文物犯罪团伙不仅会使用小说、影视剧里常见的长钎探土、风水寻墓等神秘色彩浓厚的“法术”，也会积极运用卫星地图、地质勘探仪器等科学含量很高的“技术”，甚至还会利用各种古今文献资料中的“学术”资源。

术虽多，道不正，最终难逃法网。

近期，安徽公安机关经过一年多的缜密侦查，两轮跨省集中收网，成功侦破公安部挂牌督办的安庆“5·31”特大盗掘、倒卖文物案，抓获犯罪嫌疑人61名，追缴各类文物1696件，为全国打击防范文物犯罪专项行动再添重大战果。

一个盗洞 ——涉及三省五地 案件挂牌督办



2020年5月31日，彰法山盗洞。安庆市公安局供图

2020年5月31日，安庆潜山市公安局接到居民报警称，在当地彰法山上发现一处土坑，可能有古墓被盗。潜山市公安局刑警大队立即展开调查。

经安徽省文物鉴定站鉴定，案发地点系战国至汉代时期古墓葬群，具有特别重要的历史、艺术和科学价值。安庆市公安局刑警支队大要案队、潜山市公安局刑警大队抽调精干力量，联合成立“5·31”专案组，迅速启动侦查工作。

“我们通过视频侦查，初步确定潜山本地居民姜某意和苏某松有重大作案嫌疑。”潜山市刑警大队民警金亚斌说。

专案组侦查发现，姜某意和苏某松均无正当职业，在潜山时昼伏夜出，与他们密切接触的人员中，多人有文物犯罪前科。

“我们发现二人在微信、抖音等网络平台上出售铜镜、耳杯、青铜剑等疑似珍贵文物。通过多重要素分析研判，发现姜、苏长期在安庆本地盗掘古墓葬，并将盗得文物销售至江苏、浙江等地，从中牟取暴利。”安庆市刑警支队大要案队副大队长帅磊介绍。

随着侦查工作不断深入，由姜、苏二人不断延伸出新的线索，一张盘根错节的“盗墓网络”开始浮现。

“潜山籍男子汪某松进入专案组视线后，我们发现了一个以他为组织者的盗掘古墓葬团伙，涉及安徽、江西、江苏三省五地，组织成员有17人。”帅磊说。

随着彰法山盗洞“挖出”的案情愈加复杂重大，该案成为安庆市近70年来涉案人员最多、涉案地点最广的系列盗掘古墓葬案件。2020年7月27日，公安部决定将该案列为挂牌督办案件。

两轮收网 ——铲除多个团伙 追回千余文物



专案组缴获的部分疑似文物。安庆市公安局供图

“侦破盗墓案件最重要也最难的就是‘断根’！抓一起两起是斩不断盗掘、倒卖文物的地下黑色产业链的。”专案组破案负责人之一、安庆市公安局副局长王涛说。

为实现全链条打击文物犯罪，专案组历时一年多，逐步梳理出三个盗掘古墓葬团伙及多个倒卖文物团伙。

“这些团伙互相勾结，但成员并不固定，作案类似‘项目制’，找到墓了再拉帮结伙。”据帅磊介绍，这些团伙的成员来自皖、苏、浙多地。

2020年8月17日，专案组开始首轮收网行动。安庆、潜山两级公安机关共140余名干警分22个抓捕组奔赴皖、苏、浙多地，一举抓获23名主要犯罪嫌疑人，查获地质勘探仪器、探钎、铁锹、雷管炸药等大量作案工具，缴获超过1500件疑似文物。

专案组乘胜追击。2021年7月22日，安庆市100余名干警分赴皖、苏、豫多地开展第二轮集中收网行动，共抓获犯罪嫌疑人32人，扣押疑似文物700余件，缴获探钎、地质勘探仪等大量作案工具。

三种盗术 ——“法术”技术学术 心术不正皆邪术

在潜山市博物馆文物仓库内，记者见到了“5·31”案件中得以追回的千余件文物。其中，一件战国时期镶嵌绿松石青铜剑最令人瞩目。“经鉴定是战国时期文物，保存完好，非常精美，被定为国家二级文物。”潜山市博物馆副馆长李駒介绍，这批涉案文物中具有代表性的青铜类文物还有汉代四山铜镜、东周青铜鼎等，此外还有大量陶瓷、玉器和木器等具有历史、艺术和科学价值的重要文物。

令人痛心的是，另有大量精美文物并没有这柄宝剑幸运。它们不少因盗墓贼的粗暴盗掘而损坏，之后又被贱卖。

在潜山市看守所里，犯罪嫌疑人金某水以毫不在乎的语气说起他盗掘时损坏的文物：“挖到一只青铜鼎，把鼎盖子挖烂了，残破品卖不上价，就8000块钱甩了。”



盗掘古墓葬团伙使用的地质勘探仪等作案工具。安庆市公安局供图

可就是金某水口中的这件“残破品”，低价将其收入的文物贩子曾某军一转手，就20000元左右的价格出了手。坐地生金、一本万利，正是这种暴利刺激着各路不法分子始终对文物垂涎三尺、蠢蠢欲动。

“盗墓贼也有所谓‘南北’流派之分，各有各的活动范围。‘5·31’专案中涉及的盗墓团伙一般在安徽、江苏、浙江等地作案，在行内算是‘南派’。”安庆市刑警支队大要案队民警吴畅介绍，“他们有一些‘传统’手段，比如用近5米长的钢钎探墓，没有一定技术是打不下去的。而且他们现在还舍得花费数万元高价租用地质勘探仪器，用来定位地下有空洞的位置，比探钎效率更高，定位墓穴更精准。”

除了技术手段，盗墓贼还会“用心研究”各种文献资料。李駒说：“他们不但研读各类地方志，甚至还会留心各地博物馆工作人员和考古人员发表的学术论文，从中寻找古墓所在地的线索。”

目前，姜某意、苏某松被判处有期徒刑十二年六个月，其余人员被判处有期徒刑十个月至六年不等或尚在候审。

潜山几多春秋。周朝时曾为皖国都城所在地；西汉时，境内的天柱山被武帝尊为南岳；东汉末年，这里更是袁术、曹操、孙权等豪强们用武之地……曾在历史上留下浓墨重彩的潜山，却也因为盗墓贼的觊觎留下满身伤痕。

其实，会耍传统“法术”，积极运用“技术”，还懂得“啃”一“啃”学术，这份心思如果用在文物保护和文化研究上，或许真能有所建树，青史留名。可知“术”再多，只要心术不正，也不过是左道邪术，蝇营狗苟、祸害文物，当正义的光照在大地上，最终逃不过灰飞烟灭的结局。

乘客因公交车急刹车摔倒 数天后发现胸椎骨折 索赔诉求获得支持

《广州日报》章程 增法宣

记者近日获悉，广东广州增城法院审结了一起因公交车急刹而导致乘客伤残的案件，依法支持了乘客的赔偿请求。一审判决后，被告公共汽车公司不服提起上诉，二审法院判决维持原判。

公交急刹车造成乘客伤残

2019年8月19日晚，李阿姨与同事一同搭乘公交车回家，当日19时17分许，李阿姨站在后门手握扶手准备下车，公交车因红灯转绿灯后起步通行时遇事而紧急刹车，致使李阿姨在车厢内由于惯性跌倒。

起身后，李阿姨感觉到腰有点痛，并没有放在心上，便与同事下车离开。几天后，李阿姨发现腰痛一直未有缓解，随即去医院检查，经诊断才知道自己胸椎骨折，需要住院治疗。

8月26日，李阿姨前往交警部门报案，交警部门认定此事故属于交通意外事故，双方均无责任。之后，李阿姨被鉴定为十级伤残。

对此，李阿姨认为此次事故中公共汽车公司及司机均存在过错，导致自己身体受到伤害，遂提起诉讼，要求公共汽车公司及司机赔偿本次事故造成的医疗费、护理费等各项损失共计14万余元。

法院认定公共汽车公司担责

庭审时，被告公共汽车公司称，原告李阿姨于2019年8月19日乘坐了公交车，但是在2019年8月25日才自诉因坐公交车受伤，时间间隔长达6天之久，期间，存在多种因素会导致原告身体受伤。

对此，李阿姨出具证据证明她在2019年8月19日至24日均在公司正常上班，不存在因其他原因导致受伤。

法院审理认为，根据交警调取的案涉事故视频显示，2019年8月19日晚，潘司机驾驶的公交车经过荔城大道怡景城路口时因避让前方车辆而急刹，其路段及关键信息与李阿姨、潘司机等人的《询问笔录》相对应。李阿姨因乘坐公共汽车公司运营的公交车发生跌倒的事故已经过《道路交通事故认定书》认定。

李阿姨在产生疼痛感觉、经自行治疗后仍未好转，方才前往医院检查，事故6天后入院治疗符合常理。根据增城区某医院出具的诊断书中证明李阿姨为胸椎骨折，确诊的受伤部位能够与其陈述及事故认定书相吻合，故李阿姨主张在被告运营的公交车上受伤，具有高度盖然性，法院予以认可。

再者，李阿姨系以公路旅客运输合同纠纷提起诉讼，公共汽车公司亦是基于其未完成旅客安全运输义务承担赔偿责任。根据相关法律规定，公共汽车公司未履行安全运输义务，构成违约，依法应当承担违约责任。李阿姨请求公共汽车公司赔偿损失，法院予以支持。

因李阿姨、公共汽车公司与第三人中华联合财险广州天河支公司均认可潘司机是职务行为，故李阿姨主张潘司机承担赔偿责任，并无法律依据，法院不予支持。

为此，法院判决被告公共汽车公司向李阿姨赔偿医疗费、残疾赔偿金等合计125696.58元；驳回原告李阿姨的其他诉讼请求。

经办法官指出，本案中，李阿姨能够获得相应赔偿的原因，在于李阿姨报警时间间隔较短，并存有交警部门关于事发当天的监控视频，且李阿姨提供了就医与工作情况的证据。因有上述多个因素才使本案受伤事件的事实得以认定，缺少任何一个因素均可能导致受伤事故无法查明，致使诉求不能获得支持。